新税务机构首征期运行改革红利显现

8月是全国省市县乡四级新税务机构全部完成挂牌后的首个纳税申报期,《经济参考报》记者近日在江西、广西等地多方采访调研发现,机构改革红利已开始全面显现,新税务机构形成征管服务新合力,调研中企业纷纷反映办税更便利、体验更优化。与此同时,税收征管与减税政策形成良性共振,企业经营利好显现,企业转型升级更有动力、应对风险更有底气。



新税务机构运转高效

《经济参考报》记者调研了解到,随着税务机构改革的持续推进,全国税务机关窗口资源和功能深度整合,改革后的纳税服务工作正悄然发生着一系列变化。

在位于江西南昌西湖区的办税服务大厅,记者看到智能机器人、"静默叫号"系统、自助办税终端系统、AR+VR智能办税体验区……智能化、一体化、全方位的纳税环境让人眼前一亮。

据介绍,西湖区办税服务厅优化整合了 25 种涉税事项办理流程,减少了 33 个流转 环节,各类业务办结时间也实现了大幅压缩。 "国地税合并后,企业办税告别了两头跑,显 著降低了企业的退税成本,提高了企业的退 税效率。"江西江铃进出口有限责任公司财务 总监孙晓泉告诉记者,该公司涉及税种分别 隶属于原国地税两家管辖范围,国地税合并 后,切实感觉到了省钱、省时、省心。

孙晓泉说,公司出口业务有出口贸易、涉外服务贸易、境外个人佣金等,涉及增值税及个人所得税、印花税、城建税等,公司在办理同一项涉外业务时原来要分别与两个税务部门申报、缴纳,现在只需跑一个部门而且"最多跑一次"。对纳税人而言,对国地税合并的最大期盼就是便利办税、降低办税成本。记者了解到,广西、北京等多地在新税务机构挂牌后的第一时间,就已出台了一系列便民办税优化环境的新举措。国家税务总局最新数据显示,截至目前,全国实体办税服务厅首个纳税申报期累计办理涉税业务 2257 万笔,比去年同期增加 10.75%,纳税人通过网上办税厅办理涉税业务 1.62 亿笔,比去年同期增加 18.25%。事实上,"进一家门、排一次队、办所

有事"是税企双方多年来的共同期盼。随着国税地税征管体制改革步伐的加快,实现这一愿景已是水到渠成。精简涉税资料报送、税收优惠资料由备案改为备查、各类系统集成优化……改革红利正在逐渐释放。

企业转型升级增动力

办税的便利,仅是国地税合并带来的利好之一。调研中,不少企业表示,国地税合并后,涉税信息整合更充分,业务衔接融合更有效,各项税收业务服务体验更优化。

江西江中制药(集团)有限责任公司税务 总监陈晏燕对《经济参考报》记者说,今年上 半年,集团进行资产重组,涉及的税收政策比 较专业,又正赶上国地税机构改革,很担心 会影响重组进展。"令人没有想到的是,合并 的过渡期非常短,而且合并后的风险应对部 门的管理更加人性化,风险应对更加专业 化,在很短的时间内就发现了可能引起补缴 税款的风险点,短短几周公司的涉税风险便 得以消除。"中国电建集团江西省电力设计 院有限公司财务部主任王庆华告诉记者,公 司境外工程承包等境外业务比较多。国地税 的人员和部门融合之后,税务局可以一次对 所有税种涉及的问题及时全面解答清楚,避 免了从前税款清算时由干存在归属地争议 而产生的一些难题, 降低了企业的纳税成本 和沟通成本。"资金是企业的血液,出口退税 企业关心的是退税速度。"孙晓泉对记者表 示,国地税合并后,企业信息合并统一管理. 不再需要企业额外提供财务数据,同时空行 远程申报退税、无纸化申报退税等一系列举 措,缩短了企业退税时间,助力企业更好地 发展和应对国际市场变化。减税也与税务机 构改革形成共振,使得企业减税降负的效应

更加明显。

广西壮族自治区税务局规划核算处处长 熊莲开告诉记者,合并后,纳税人各项征管数 据进一步整合和统一,税务部门能更准确了 解和掌握税收优惠政策的落实情况,为纳税 人"量身定制"更精准有效的服务方案。

广西南南铝加工有限公司总会计师刘杰说,自公司成立以来,设备投入占整个企业总投入的69.8%,引进的大量进口设备产生了金额较大的增值税留抵,需抵扣的增值税无法在企业投产初期快速消化掉。今年3月28日,国务院常务会议提出对符合条件的企业在一定时期内未抵扣完的进项税额予以一次性退还。公司已于近日在税务部门辅导下递交了留抵税额退税的申请,退税到位后,可以腾出更多资金进行科技创新、产品升级和扩大再生产。

改革红利将深度释放

服务与改革相辅相成,整合与创新交融促进。据悉,目前,各地办税事项"最多跑一次"和"全程网上办"清单已经顺利落地。记者了解到,到10月底前,全国统一规范的电子税务局将逐步推行。目前,税务部门还正在抓紧研究包括建立统一规范的税费征管模式等多项举措,确保机构改革释放的税收红利加快精准落地。

不少专业人士在接受记者采访时表示, 国税地税机构合并既是响应纳税人呼声的及 时举措,更是顺应新时代发展要求的制度变 革。国地税合并将对征纳双方释放降本增效 的双赢红利,进一步降低税收征管成本和纳 税人的税收遵从成本,实现税务机关和纳税 人的双减负。

"国地税融合合并不是简简单单的携手,而是要通过降低制度性交易成本,实现征纳双方降本增效的双赢。"社科院中国财经战略研究院研究员杨志勇表示,这既是深化改革的迫切需要,也承载着纳税人更高的期盼。"国地税合并的主要目的就是适应新时代的发展要求,推动国家治理能力与治理体系现代化,提高政府运行的效率,降低纳税人的纳税遵从成本,为实现高质量发展提供支撑。"西南财经大学教授、西财智库首席研究员汤继强指出,机构改革是一项重大制度变革,不仅是管理职能重新划分、组织机构调整,同时意味着对人、财、物等资源的重新配置。这些看似细枝末节的因素,往往对改革有极其重要的牵动作用。

厦门大学教授李成对《经济参考报》记者表示,近年来,作为营商环境的重要组成部分,税收营商环境的重要性愈发凸显。通过国地税合并,降低税收征纳成本,提高征管效率,为纳税人提供更加优质高效和公平便利的服务,也是当前推动"放管服"改革落地见效,不断优化税收营商环境的要求。

/ 新华社

美国重型机械制造商:

看好中国工程机械行业增长势头

美国重型机械制造商卡特彼勒公司日前表示,受益于中国经济保持稳定增长以及供给侧结构性改革不断推进,中国工程机械行业将继续呈现良好发展态势。卡特彼勒全球副总裁、卡特彼勒(中国)投资有限公司董事长陈其华近日在山东青州接受记者采访时说,今年二季度,中国市场需求的周期性增长有力支持了卡特彼勒的全球业绩,这一稳定增长的态势预计仍将持续。"整体而言,我们看到 2018 年的(中国工程机械)行业仍然会有非常好的增长势头。"陈其华说。作为实体经济发展的晴雨表之一,中国工程机械行业今年以来保持稳健增长。以挖掘机为例,中国工程机械工业协会挖掘机械分会的数据显

示,1至7月纳入统计的各类挖掘机械产品销量同比增长58.7%。

陈其华认为,中国经济的稳定增长、供给侧结构性改革的推进、积极的财政政策,以及保持两位数增速的房地产新开工面积、稳定的煤炭和钢价格等因素,都会促使矿山、煤炭、房地产和基础设施投资持续增长。

尽管政府清理规范 PPP 项目和去杠杆等措施对基础设施投资的短期增速有一定影响,但陈其华认为,作为供给侧结构性改革"补短板"的重要内容,基础设施建设增长今年有望企稳。长期而言,他看好"一带一路"、乡村振兴和西部地区建设给行业带来的机遇。今年是卡特彼勒(青州)有限公司成立60

周年。这家公司前身为山东山工机械有限公司,于2008年被卡特彼勒完全收购。陈其华表示,这家子公司已经成为卡特彼勒重要的全球制造基地,"说明了卡特彼勒对中国长远的投资承诺"。卡特彼勒主管土方工程产品事业部的全球副总裁弗雷德里克·伊斯塔将对山工机械的收购称为"双赢结果"。一方面,卡特彼勒给山工机械带来先进的流程和质量管控、管理技术;另一方面,卡特彼勒也学到了如何与中国供应商合作、如何满足本土客户的需求。"今后,卡特彼勒(青州)有限公司将继续扩大产能,并不断扩大产品线供应,推出性价比更高的产品。"伊斯塔说。

/ 新华社

上海:

"地沟油"制生物柴油 调和能力可达 1000 吨

中国石化上海石油分公司在闵行油库的 B5 生物柴油调和设施于 21日实现了首次发油。建成后的 B5 生物柴油调和系统日调和能力最大可达 1000吨,上海完全消纳每年约 3万吨"地沟油"的目标由此更进一步。

餐厨废弃油脂的有效治理是城市管理必须面对和加快解决的难题。 B5 生物柴油是使用餐饮行业及下水管道废弃的"地沟油",通过一系列生化反应后,与普通柴油按照5比95的比例调和而成的绿色能源。

2017年10月,B5生物柴油率 先在上海试点进入终端销售市场, "地沟油"回收、处置、运用、销售产业 链条的"最后一公里"自此打通。目 前,上海已有35座供应网点,遍布 11个行政区域。每天加注B5生物柴 油的社会车辆达3000辆左右,累计 加注4605万升(约4万吨),B5车用 柴油已逐步得到社会认可。

但原有的 B5 生物柴油项目仅能满足 35 座网点的供应需求,还远未达到完全消纳上海餐厨废弃油脂的目标,因此中石化上海石油分公司于闵行油库建成了 B5 车用生物柴油调和基地,形成完整的 B5 生物柴油调和系统,其日调和能力最大可达到 1000 吨。

据了解,2018年7月,上海市科委又批准立项"餐厨废弃油脂制生物柴油船、锅炉应用技术"研究项目,将进一步拓宽"地沟油"制生物柴油的应用空间,并与车用生物柴油一起为真正解决"地沟油"回流餐桌问题提供市场应用的"出口"。

/ 新华社

安徽:

推动农业生产托管 促进小农户"衔接" 现代农业发展

记者从安徽省农委获悉,该委近日联合省发展改革委、省财政厅发布意见,进一步推进农业生产托管,加快全省农业生产性服务业发展,促进小农户和现代农业发展有机衔接,力争到2020年,全省农业基本公共服务实现全覆盖,以农业生产托管为主的农业生产性服务组织达到2.5万个。

安徽省经管总站负责人周策介绍,安徽省大力推进农业生产托管,各地要结合实际,确立重点支持农业生产托管的农产品生产、托管环节、托管模式以及服务规模经营形式,将粮油等大宗农产品生产的托管作为重点支持对象,通过专业化、规模化服务提升大宗农产品生产效益,确保全省粮食和其他重要农产品安全。根据农业生产和农户需求,因地制宜选择推广单环节托管、多环节托管、关键环节综合托管和全程托管等多种托管模式。

安徽省提出,把服务小农户作为政策支持重点,通过服务环节财政补助,调动服务组织的积极性,引导小农户广泛接受农业生产社会化服务。发挥农村集体经济组织作用,引导小农户和服务组织对接、协调服务组织与普通农户关系、组织服务效果评价,促进服务主体与小农户有机衔接。

此外,安徽省将整合财政相关 涉农资金,优先发展农业生产托管, 将实施农业生产托管与实施高标准 农田、土地整理、优势农产品和优质 专用农作物生产基地等建设有机结 合,有效发挥项目集合效益。/新华社